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УДК 658.8:634 

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОБНИЦТВА 

КАРТОПЛІ В УКРАЇНІ 

 

Рикун Є.В.– здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
Бойко Л.О.- к.с.-г.н., доцент 
Державний вищий навчальний заклад «Херсонський державний аграрний 
університет», м. Херсон, Україна 

 

Картоплярство - галузь, яка у світі б’є рекорди, а в Україні 

розвивається ледь помітними темпами. І це при тому, що цю культуру 

вирощують на наших теренах з діда-прадіда, а результати по сьогодні 

вкрай катастрофічні. А можливо, тому й катастрофічні, що досі багато 

виробників користуються у виробництві ще дідівськими методами, які вже 

давно віджили і не дають потрібних результатів. І це при тому, що ми 

маємо усі сприятливі умови для високорентабельного вирощування, про 

які іноземці тільки мріють. У продовольчому балансі країни продукція 

картоплярства займає друге місце, тому в народі картоплю називають 

другим хлібом. 

Аграрний сектор виступає пріоритетною складовою наповнення 

бюджету, на долю якого припадає 17-18 %. Завдяки 

сільськогосподарському виробництву гарантується продовольча безпека 

країни. Картоплярству властиві висока трудомісткість виробництва, 

складність технології, швидке реагування на якість і терміни проведення 

агротехнологічних заходів та значні сезонні коливання в трудовитратах: 

посадка - 7%, догляд - 17%, збирання врожаю - 52%. 

За останні два десятиліття зібрана площа в країні під картоплею в 

усіх категоріях господарств суттєво скоротилася. Якщо у період із 1990р. 

по 2000р. вона зросла із 1432,7 тис. га до 1631,0 тис. га, то впродовж 2001-

2017рр. істотно зменшилася - до 1323,2 тис. га. 
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Традиційно товарним вирощуванням бульби здебільшого 

займаються господарства населення. У 2017р. їх частка в структурі 

зібраної площі сягала 98,6%, тоді як на сільськогосподарські підприємства 

припадало лише 1,4%. 

Попри скорочення посівних площ виробництво її впродовж останніх 

років перевищує 20 млн. т, що є результатом підвищення середньої 

урожайності з 12,16 т/га у 2000 р. до 16,78 т/га торік. При цьому різниця у 

показниках між середньою урожайністю в сільськогосподарських 

підприємствах і господарствах населення, за даними 2017 р., становить 

7,19 т/га, або в 1,4 рази є вищою у першій категорії господарств, ніж у 

другій. Водночас, за вказаний період середня урожайність вирощування 

картоплі зросла як у господарствах населення (у 1,4 рази), так і в 

сільськогосподарських підприємствах (у 2,2 рази) [1]. 

Найбільші площі під картоплею минулого року були зосереджені у 

Вінницькій (108,5 тис. га, або 8,2% до загальної площі), Волинській (72,6 

тис. га, або 5,5%), Дніпропетровській (53,1 тис. га, або 4,0%) областях. За 

результатами аналізу статистичних даних торік середня урожайність 

вирощування картоплі коливалася від 20,90 т/га у Хмельницькій і до 9,68 

т/га у Миколаївській областях. 

За рівнем врожайності Україна займає 86-е місце в світі. В 

середньому по Україні врожайність картоплі становить 165 ц/га, і перше, 

що обумовлює такі низькі показники, - це використання неякісного, не 

оздоровленого насіннєвого матеріалу. У більшості випадків 

сільськогосподарські підприємства не оновлюють посадковий матеріал. 

Загалом близько 38-39% картоплі, що споживається в Україні, є 

придбаною. Більшість же потреб у цьому продукті забезпечується за 

рахунок власного виробництва, тобто картоплею вирощеною на 

присадибних ділянках.  

Продовольчий фонд картоплі торік становив 5,9 млн т, або 31% до 

загальної пропозиції. Решта картоплі розподілялася наступним чином: на 
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кормові цілі надійшло понад 29%, перероблялося на нехарчові цілі - 6%, 

витрачалося на посадку - 26%. Картопля є продуктом повсякденного 

харчування людини. У 2016р. споживання картоплі на одну особу в Україні 

становило 140 кг, що на 16 кг, або 13% перевищувало раціональні норми 

харчування, визначені Міністерством охорони здоров’я. 

Аналіз даних показує, що виробництво становить в останні роки у 

середньому 420 кг, а споживається в 130-135 кг на одну особу при науково 

обґрунтованих нормах 124 кг на одну особу. Як свідчать дані УАВК, 

Україна стала основним постачальником картоплі сезону 2017-2018 рр. для 

Молдови. Саме вона вже за період із січня по травень 2018р. закупила для 

своїх потреб в Україні 5,93 тис. т на $1,07 млн. Ще одним важливим 

покупцем для України стала Грузія, яка вже у цьому році імпортувала 290 

т продукції загальною сумою $52 тис. Помалу відновлюють українські 

аграрії експорт картоплі до Білорусі - 270 т на $48 тис [2]. 

В умовах ринкової трансформації проявилися окремі негативні 

тенденції розвитку галузі картоплярства в Україні: 

- кардинальна зміна структури виробництва на користь дрібних 

виробників - 98,7% валового збору картоплі припадає на особисті 

господарства населення і лише 1,3% - на підприємства суспільного 

сектору; 

- різке коливання обсягу виробництва картоплі (відхилення валового 

збору від середньорічних показників досягає 20%); 

- урожайність картоплі в 3 - 4 рази нижча, ніж у розвинутих країнах 

Європи; 

- низька товарність картоплі, так як 25 - 30% валового збору 

залишається на насіння, а близько 20% - на кормові цілі; 

Зазначені негативні тенденції розвитку галузі картоплярства свідчать 

про низьку технологічну ефективність виробництва картоплі в Україні 

порівняно з провідними виробниками Європи та світу. Для подолання 

негативних тенденцій в розвитку ринку картоплі та картоплепродуктів 
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потрібно створити сприятливі умови для реалізації картоплі та продуктів її 

переробки, формування ринків сільськогосподарської продукції, 

відповідної ринкової інфраструктури, створення оптових продовольчих 

ринків, а також формування кооперативів товаровиробників та інших 

підприємницьких структур усіх форм власності з виробництва, заготівлі, 

переробки і реалізації картоплі та надання різних послуг. 
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